

Decizia nr. 419 din 29.06.2023
privind amendarea cu 10.000 lei a S.C. GEOPOL INTERNAȚIONAL S.R.L.
București, Str. G-ral C-tin Budișteanu nr. 11 bis, et. 1, cam. 10, sector 1
CUI 29580380

- pentru postul REALITATEA PLUS/ REALITATEA PLUS HD
București, Str. Frumoasă nr. 20, sector 1

Întrunit în ședință publică în ziua de 28 iunie 2023, Consiliul Național al Audiovizualului a analizat rapoartele întocmite de Direcția Monitorizare, în baza sesizării nr. 7191/30.05.2023, cu privire la edițiile emisiunii „România suverană” difuzate în zilele de 16 și 17 mai 2023, de postul REALITATEA PLUS.

Postul de televiziune REALITATEA PLUS/ REALITATEA PLUS HD aparține S.C. GEOPOL INTERNAȚIONAL S.R.L. (licența audiovizuală nr. TV-C 942.2/31.05.2022 și decizia de autorizare nr. 2316.0-2/21.06.2022).

În urma analizării rapoartelor de monitorizare și a vizionării de înregistrări, membrii Consiliului au constatat că S.C. GEOPOL INTERNAȚIONAL S.R.L. a încălcat prevederile art. 40 alin. (2) din Decizia nr. 220/2011 privind Codul de reglementare a conținutului audiovizual, cu modificările și completările ulterioare, potrivit cărora în cazul în care acuzațiile prevăzute la alin. (1) sunt aduse de furnizorul de servicii media audiovizuale, acesta trebuie să respecte principiul audiatur et altera pars; respectarea acestui principiu presupune condiții nediscriminatorii de exprimare până la finalul aceluiași program în cadrul căruia s-au făcut acuzațiile. În situația în care persoana vizată refuză să prezinte un punct de vedere, trebuie precizat acest fapt.

În fapt, ca urmare a sesizării primite, au fost monitorizate edițiile emisiunii de dezbatere: **România Suverană**, difuzate de postul de televiziune **Realitatea Plus**, în datele de **16.05.2023** și **17.05.2023**, urmărindu-se aspectele semnalate de petent.

16.05.2023

Postul de televiziune **Realitatea Plus** a difuzat în data de **16.05.2023**, interval orar: **20:50-23:45**, emisiunea de dezbatere: **România Suverană**.

Moderatoare: Alexandra Păcuraru.

Invitați în emisiune: Maria Vasii-avocat; Bogdan Glăvan-profesor economie; Laurențiu Gîdei-deputat PSD; Daniel Constantin- deputat PNL; Gelu Vișan- fost politician; Daniel Ghiță- deputat PSD (în locul lui Laurențiu Gîdei); Gheorghe Piperea-avocat.

Subiecte dezbătute în emisiune:

- discuții între partidele politice din coaliție, se dorește renegocierea protocolului în contextul rotativei guvernamentale; PSD dorește reducerea numărului de portofolii ministeriale, PNL nu este

de acord cu modificarea protocolului de guvernare; discuții în coaliție pe tema cotei unice de impozitare;

- verificări ANPC la băncile din România, 11 bănci au fost amendate pentru politici economice înșelătoare;

- cinci parlamentari care au participat la protestele AUR au fost sancționați prin reducere de salariu și tăierea microfonului 3 luni

- greva profesorilor din învățământ, cerințele profesorilor și statutul profesorilor în societatea actuală; cursurile vor fi suspendate în școli, profesorii vor declanșa greva generală;

- din ce în ce mai multe cazuri în care armele sunt prezente în școli, introduse ilegal de către elevi; directorii din școli ar trebui să ia măsuri pentru a contracara fenomenul;

- discursul președintelui Klaus Iohannis din Islanda, de la summit-ul șefilor de stat; Klaus Iohannis a vorbit și despre libertatea presei, o valoare extrem de importantă în democrație.

Titluri afișate pe ecran: *PROTOCOLUL COALIȚIEI, DETRONAT DE PSD. CINE VA GUVERNA ROMÂNIA; CIOLACU: NU AM DISCUTAT SĂ FIE UDMR SCOS DE LA GUVERNARE; CIUCĂ: DACĂ NU SE RESPECTĂ PROTOCOLUL, RENEGOCIEM MINISTERELE; PSD CERE SĂ DISPARĂ MINISTERE, CE SE ÎNTÂMPLĂ CU UDMR?; CIUCĂ: ANALIZĂM COMASAREA ALEGERILOR, SUNTEM LA NIVEL DE DISCUȚII; TENSIUNE MAXIMĂ: SUNT ORELE DECISIVE PENTRU NOUL GUVERN; ÎMPĂRȚIREA PUTERII ÎN ROMÂNIA, PARTIDELE FAC NEGOCIERI LA SÂNGE; CIOLACU: PSD A VOTAT REDUCEREA NUMĂRULUI DE MINISTERE; CIOLACU: PSD A DECIS CA GRINDEANU SĂ RĂMÂNĂ ÎN GUVERN;*

Intro Alexandra Păcuraru: *Bună seara, dragi telespectatori, dragi români din țară și din diasporă, diversiunea liderilor de la vârful puterii sau a celor din opoziție funcționează la fel în toate statele lumii, nu doar aici, la noi în România. Când ceva nu merge bine, este mult mai simplu să dăm vina pe alții pentru nefericirea și pentru sărăcia populației. Străinii răi sunt de vină, strigă la unison politicienii care vor să distragă atenția de la incompetența și lăcomia lor, în timp ce își împart în continuare banii și puterea. Din cauza lor nu avem astăzi resurse. Din cauza lor, sute de copii adorm flămânzi noapte de noapte. Din cauza lor abia dacă le mai ajung oamenilor banii de la o lună la alta sau măcar să aibă de un covrig proaspăt în drumul spre serviciu în fiecare dimineață. V-ați uitat vreodată în oglindă, dezbrăcați de această mască a ipocriziei, stimați aleși care împărțiți puterea și aveți grijă de bunăstarea socială? Nu toți, cei care știți că faceți ce faceți greșit. Când repeți la nesfârșit o minciună, ea devine adevăr.*

Dacă poporul își va dori și dacă românii își vor dori să alăpteze răutatea, ura, infracționalitatea, atunci să nu ne mai mire că la Timișoara încă se cere șpagă. Un exemplu, o informație care mi-a venit astăzi, de un secretar de stat din Ministerul Economiei ca să obțină acreditare pentru un business vital în acest sector și, culmea, banii să fie spălați, băgați printr-o firmă de-a lui Alex Bodi, deci, cât cancan senzational poate cumpăra acest popor atât de intoxicat cu de toate pe la televizor? Procurorii ce fac, mă întreb? Domnul Grindeanu ce face în afară de plângeri la CNA, plângeri la procurori? Pentru că, din informațiile mele, Grindeanu știe totul și din acest motiv s-a grăbit să-l elibereze din funcție pe acest secretar de stat pe numele lui Mihai Macoveiu. Repet, nu am fost eu acolo, nu am dovezi în sensul ăsta. Am doar o mărturie a persoanei căreia i-ar fi cerut 5 milioane de euro dacă vrea, dacă nu, nu are susținere și dacă asta este practica, domnule Grindeanu, vă întreb public, informați dumneavoastră. procurorii să facă verificări în partidul dumneavoastră, între oamenii pe care dumneavoastră îi susțineți la dumneavoastră acasă, ca să scape statul ăsta de căpușe puse pe negocieri, pe șpagă, înainte să livreze vreun contract? Așa se procedează? Pentru că așa nu avem șanse să ne facem bine, România nu se va mai face vreodată bine așa, România coruptă se va prăbuși până în 2025. România curățată de căpușe da, are șansă și va reuși și se va reconstrui cum nu a mai fost vreodată de demnă și luminoasă. Înainte să închei editorialul, vă dăruiesc bucurie și vă doresc tot binele din lume,

să fiți conștienți de cuvintele pe care le scoateți pe gură, la gândurile pe care le emiteți, căci atât de mult te pot înălța cuvintele și tot atât de tare te pot doborî. Totul depinde doar de tine, în pace și în bucurie, vă îndemn să ne așezăm la această masă rotundă a dialogului și să facem România suverană. Să ne ajute Dumnezeu!

Alexandra Păcuraru: **Răspunsurile după o scurtă pauză, eu fac apel public la instituțiile statului, dacă este adevărat, informația pe care am primit-o astăzi, că Mihai Macoveiu, secretar de stat în Ministerul Economiei, a cerut șpagă, doar de la un om de bună-credință, 5 milioane de euro, ca să poată aplica, să ia niște bani de la minister, ca banii să-i împartă cu Ovidiu Cocoș, să-i spele prin firma lui Alex Bodi, este foarte grav! Vă rog să faceți ceea ce trebuie ca în această rotativă, în acest guvern, să nu vedem căpușe care se îmbogățesc pe suferința și pe neputința românilor de a merge în instanță și a se apăra. Scurtă pauză și revenim și domnul Grindeanu știe din informațiile mele și mă interesează de ce își ține ministerul dacă acoperă astfel de scursuri din PSD?**

Alexandra Păcuraru: **Mari discuții acuma în platou, cine ne lasă fără emisie, aicea, interesele cui sunt, dacă nu ne puteți vedea? Cine e, cine ne fură, că ăștia fură și curentul fură și banii, fură și frecvența, cine? Coldea, Burduja, domnul de la Transporturi? Cine? Cum e? Bun. Răspunsul politicianilor, că răspuns, pentru mine e prea greu, de la CNA când se dă ordin pe unitate, aia e.**

Gelu Vișan: **Voi ați rămas astăzi cu o singură chestie, ce funcție îi dați domnului Ciucă în guvern? Deci toată lumea nu vorbește decât despre asta, tot guvernul ăsta are două chestii, Grindeanu să scape!**

Alexandra Păcuraru: **Numai, vă dau eu un alt subiect!**

Gelu Vișan: **Să scape Grindeanu!**

Alexandra Păcuraru: **Nu ești pus la punct, nu ești pus la punct, lasă. Grindeanu are problema cu șpaga, cu secretarii lui.**

Gelu Vișan: **Are problema...Coldea.**

Alexandra Păcuraru: **...că vedem, eu înțeleg.**

Laurențiu Gîdei: **N-are Grindeanu problema asta, să nu (neinteligibil) o informație greșită.**

Alexandra Păcuraru: **Eu înțeleg dorința domnului Grindeanu, de a ne face plângeri la CNA.**

Laurențiu Gîdei: **Dar ce treabă are Grindeanu, dacă unul...?**

Alexandra Păcuraru: **Dacă identifică Grindeanu că în orașul lui se întâmplă și nu numai în orașul lui...**

Laurențiu Gîdei: **Nu putem noi politicienii să fim informați ce face un nebun care îl aducem să îl punem..**

Alexandra Păcuraru: **Să se ducă să facă plângere, să se ducă să facă plângere...**

Gelu Vișan: **Doamna Alexandra, scuzați-mă.**

Alexandra Păcuraru: **... că sunteți în campanie electorală și oamenii care umblă că au influență, că sunt acoperiți, că sunt acoperiți, că așa, să fie dați la o parte.**

Gelu Vișan: **Uite auziți, mi-a dat cineva mesaj, pe cuvântul meu, contraziceți-mă îmi cer scuze domnul Ciolacu, vă rog frumos intrați ca să ia CNA-ul, iar o ia pe Alexandra, zice, de da are dreptate domnul profesor, Ciolacu are primul loc de muncă la 38 de ani. Hotărâți-vă, domnule.**

17.05.2023

Postul de televiziune **Realitatea Plus** a difuzat în data de **17.05.2023**, interval orar: **20:50-23:45**, emisiunea de dezbatere: **România Suverană.**

Moderatoare: Alexandra Păcuraru.

Invitați în emisiune: Nicuța Enache -reprezentant PSD; Mario DeMezzo- reprezentant PNL; Dian Popescu; Gheorghe Piperea-avocat; Marius Marinescu; Cristian Terheș-europarlamentar; Valentin Guia-teolog; Cristina Lapis-fondatoare Sanctuar Urși Zărnești.

Subiecte dezbătute în emisiune:

-grevă în sistemul de învățământ; poziția președintelui Iohannis vizavi de greva profesorilor; medicii și angajații din administrație amenință cu începerea protestelor; problemele majore cu care se confruntă sistemul educațional în România (atractivitatea școlii, fenomenul de bullying, consumul de droguri, etc.);

- **ministrul Marius Budăi despre negocierile de la Bruxelles, s-a solicitat Comisiei Europene eliminarea procentului de 9.4% din PIB cheltuieli cu pensiile, obligație care se află în momentul de față stipulată în PNRR;**

- emiterea unui ordin al Ministerul Mediului pentru împușcarea a 400 de urși din România, ordinul avantajează miliardarii, legalizând vânătoria de urși pentru trofee; organizațiile pentru protecția animalelor iau măsuri; probleme datorate înmulțirii necontrolate a urșilor în pădurile românești;

- inundații devastatoare în Italia; cicloul care a devastat Italia se apropie de România;

- incidente în Parlamentul României, tânără prinsă cu o țigară care are fi conținut substanțe suspecte; consumul de droguri în România a crescut, pericol pentru copii și adolescenți, România are mai mult de 1 milion de consumatori de droguri;

- criza forței de muncă în România, foarte multe firme se închid din cauza lipsei angajaților; opțiunea de a înlocui munca oamenilor cu cea a roboților;

- declarația lui Elon Musk cu privire la faptul că George Soros ar dori să controleze întreaga umanitate.

Titluri afișate pe ecran: ȚARĂ PARALIZATĂ DE GREVELE SĂRĂCIEI, ROMÂNII IES ÎN STRADĂ; ROMÂNII SE REVOLTĂ, PROTESTE MASIVE ȘI GREVE ÎN TOATĂ ȚARA; ANUL ȘCOLAR S-AR PUTEA TERMINA MAI DEVREME, EXAMENÉ SUSPENDATE; PESTE 100.000 DE PROFESORI INTRĂ ÎN GREVĂ DE LUNI; MEDICII, PROFESORII ȘI ANGAJAȚII DIN ADMINISTRAȚIE INTRĂ ÎN GREVĂ DE LUNI; IOHANNIS DĂ SEMNALUL PENTRU CREȘTEREA SALARIILOR PROFESORILOR; MINISTRU-CHEIE ANUNȚ DESPRE NEGOCIERILE DE LA BRUXELLES; LIDERII UE AU DECIS CE SE ÎNTÂMPLĂ CU PENSIILE TUTUROR ROMÂNILOR; BUDĂI ANUNȚĂ ELIMINAREA PROCENTULUI DE 9,4% PENTRU PENSII; ORDIN PENTRU ÎMPUȘCAREA URȘILOR DIN ROMÂNIA; ACUZAȚII GRAVE: LEGE FĂCUTĂ PENTRU MILIARDARII CARE VOR TROFEE; DELEGAȚIE UE ÎN PĂDURILE DIN ROMÂNIA, CE CAUTĂ; CICLONUL CARE A DEVASTAT ITALIA SE APROPIE DE ROMÂNIA; APOCALIPSĂ METEO: FURTUNI VIOLENTE, CEL PUȚIN OPT MORȚI; VREMEA SE SCHIMBĂ RADICAL ÎN ROMÂNIA, SE ANUNȚĂ FURTUNI PUTERNICE; VREME EXTREMĂ PE CONTINENT, SUTE DE MII DE ROMÂNI ÎN PERICOL; CICLONUL MEDITERANEAN LOVEȘTE ROMÂNIA, CE NE AȘTEAPTĂ; TONE DE DROGURI ÎN ROMÂNIA, VIITOR DISTRUS PENTRU COPIII ȚĂRII; DROGURI ÎN PARLAMENT

Intro Alexandra Păcuraru: *Bună seara, dragi telespectatori, dragi români din țară și din diasporă, sunt nori negri, grei de furtună, deasupra României, dar și deasupra întregii omeniri. Liderii politici, dar și ai noștri sunt total ruși de realitatea oamenilor de rând. Coaliția încă se bate pe funcții-cheie, deși la baza acestui mariaj politic între ei se află un protocol semnat și asumat de șefii partidelor care au promis că vor scoate țara din criză și din sărăcie. PSD a dovedit încă o dată că nu respectă mai nimic, nici măcar promisiunile asumate public. Acum, în fața unui ciclon de crize fără precedent pentru tot globul, aruncă în aer guvernarea. De ce? Pentru că sunt cu gândul la alegerile din 2024, decidenții de astăzi au uitat pentru ce au fost mandatați de români.*

Alexandra Păcuraru: **Ferească Dumnezeu, ferească Dumnezeu de așa ceva în școlile noastre. Da, vă rog și apoi dau cuvântul politicianilor.**

Marius Marinescu: **Vedeți dumneavoastră, se vorbește, stimată, doamnă, de acest procent de 9,4%, am înțeles că se va rezolva, va fi poate de 13%, cum e în Uniunea Europeană, procent alocat din PIB pentru pensii. Dar ce ne facem că nu sunt bani, dacă nu vom veni cu niște măsuri dure de stopare a furtului banului public, nu o să avem bani să creștem pensiile, fiindcă vedeți dumneavoastră, economia neagră suntem pe primul loc în Europa, 27.**

Alexandra Păcuraru: **Păi cine să implementeze asta, dacă ieri am dat un exemplu, că mi-a venit cineva și mi-a spus că un protejat al domnului Grindeanu, dacă este adevărat, am spus și ieri, că nu am fost eu acolo, mi-a venit victima, a cerut 5 milioane de euro, fostul secretar din Ministerul Economiei, nu-i mai știu numele acuma, ca să aplice. Și omul a zis, păi eu dacă aveam 5 milioane de euro, îmi făceam eu fabrica singur, nu mai veneam aicea să aplic. Și-a zis, păi, bine, eu îți dau, dacă tu promiți ca banii ăștia să îi bagi în firma asta, firmă de-a lui Alex Bodi, ca să albească, să ia să îi scoată. Păi, dacă asta este o practică la nivel național, am făcut apel la instituțiile statului și ieri, domnul Grindeanu, în loc să ne facă nouă plângeri la CNA, mai bine să facă plângeri procurorilor ca acest stat, acest partid, să scape de astfel de oameni toxici, care nu fac altceva decât camătă, șantaj.**

Marius Marinescu: **Așa este, așa este și ce e foarte grav, vedeți dumneavoastră...**

Alexandra Păcuraru: **Și cum scăpăm?**

Marius Marinescu: **Am vorbit de ANAF...**

Alexandra Păcuraru: **Și cine să legalizeze, ce spuneți dumneavoastră, pedeapsa...?**

Marius Marinescu: **... a intrat. Păi, dacă am avea niște, niște, cum să zic eu, parlamentari patrioți, justițiar, s-ar putea întâmpla lucrul ăsta, cu certitudine, dar nu avem. Vedeți dumneavoastră, ați vorbit dumneavoastră cu președintele ANAF, a mai intrat la dumneavoastră la emisiuni și la Realitatea și vedem că ANAF-ul se îndreaptă acuma către coafeze, către ospătari, către... să îi controleze, profesori la meditație. Domnule, da, le-am arătat aicea, uite la am luat de la Camera de Comerț situația cu primele 1000 de firme care au cifre de afaceri peste 100 de milioane și a spus domnule, Mercedes-Benz, uite, are profit zero și plătesc impozitul pe profit normal, tot zero. Cum e posibil așa ceva, la niște cifre de afaceri monstruoase? (arată către cameră mai multe documente, acestea nu sunt afișate în prim-plan).**

Analizând rapoartele de monitorizare și vizionând imagini, membrii Consiliului au constatat că edițiile emisiunii „România suverană”, din zilele de 16 și 17 mai 2023, din al căror conținut este redat mai sus, au fost difuzate cu încălcarea prevederilor art. 40 alin. (2) din Codul audiovizualului, potrivit căror, în cazul în care acuzațiile sunt aduse de radiodifuzor, acesta trebuie să respecte principiul audiatur et altera pars care presupune condiții nediscriminatorii de exprimare până la finalul aceluiași program în cadrul căruia s-au făcut acuzațiile. În situația în care persoana vizată refuză să prezinte un punct de vedere, trebuie precizat acest fapt.

În concret, Consiliul a reținut că, în cadrul acestor ediții, în contextul subiectelor dezbătute, radiodifuzorul a adus acuzații unei persoane, fără a preciza dacă aceasta a refuzat să prezinte un punct de vedere sau că nu a putut fi contactată prin încercări repetate, așa cum dispune norma legală invocată.

Prin urmare, în cadrul acestor ediții, moderatoarea și invitații au dezbătut subiecte, care au vizat negocierile partidelor politice aflate la guvernare, discursul președintelui din Islanda, verificările ANAF, precum și o presupusă mită cerută de fostul secretar de stat în Ministerul Economiei, dl. Mihai Macoveiu.

Astfel, în ediția din 16.05.2023, moderatoarea emisiunii, d-na Alexandra Păcuraru, susține că ar avea informații despre presupusa luare de mită de către un secretar de stat. Redăm un fragment din raport: **Dacă poporul își va dori și dacă românii își vor dori să**

alăpteze răutatea, ura, infraționalitatea, atunci să nu ne mai mire că la Timișoara încă se cere șpagă. Un exemplu, o informație care mi-a venit astăzi, de un secretar de stat din Ministerul Economiei ca să obțină acreditare pentru un business vital în acest sector și, culmea, banii să fie spălați, băgați printr-o firmă de-a lui Alex Bodi, deci, cât cancan senzațional poate cumpăra acest popor atât de intoxicat cu de toate pe la televizor? Procurorii ce fac, mă întreb? Domnul Grindeanu ce face în afară de plângeri la CNA, plângeri la procurori? Pentru că, din informațiile mele, Grindeanu știe totul și din acest motiv s-a grăbit să-l elibereze din funcție pe acest secretar de stat pe numele lui Mihai Macoveiu. Repet, nu am fost eu acolo, nu am dovezi în sensul ăsta. Am doar o mărturie a persoanei căreia i-ar fi cerut 5 milioane de euro dacă vrea, dacă nu, nu are susținere și dacă asta este practica, domnule Grindeanu, vă întreb public, informați dumneavoastră. procurorii să facă verificări în partidul dumneavoastră, între oamenii pe care dumneavoastră îi susțineți la dumneavoastră acasă, ca să scape statul ăsta de căpușe puse pe negocieri, pe șpagă, înainte să livreze vreun contract? Așa se procedează?

În ediția din 17.05.2023, moderatoarea emisiunii, d-na Alexandra Păcuraru, reia subiectul presupusei mituiri a unui fost secretar de stat Redăm un fragment din raport: **Păi cine să implementeze asta, dacă ieri am dat un exemplu, că mi-a venit cineva și mi-a spus că un protejat al domnului Grindeanu, dacă este adevărat, am spus și ieri, că nu am fost eu acolo, mi-a venit victima, a cerut 5 milioane de euro, fostul secretar din Ministerul Economiei, nu-i mai știu numele acuma, ca să aplice. Și omul a zis, păi eu dacă aveam 5 milioane de euro, îmi făceam eu fabrica singur, nu mai veneam aicea să aplic. Și-a zis, păi, bine, eu îți dau, dacă tu promiți ca banii ăștia să îi bagi în firma asta, firmă de-a lui Alex Bodi, ca să albească, să ia să îi scoată. Păi, dacă asta este o practică la nivel național, am făcut apel la instituțiile statului și ieri, domnul Grindeanu, în loc să ne facă nouă plângeri la CNA, mai bine să facă plângeri procurorilor ca acest stat, acest partid, să scape de astfel de oameni toxici, care nu fac altceva decât camătă, șantaj.**

În raport de conținutul celor două ediții ale emisiunii „România suverană”, Consiliul a constatat că, în cadrul acestora, în contextul dezbaterii, au fost formulate acuzații la adresa unei persoane, nominalizate pe post, fiind vizat dl. Mihai Macoveiu fost secretar de stat în Ministerul Economiei.

Potrivit raportului de monitorizare, pe parcursul edițiilor analizate, nu s-a precizat dacă această persoană cu privire la care au fost făcute referirile acuzatoare a refuzat să prezinte un punct de vedere sau că nu au putut fi contactate prin încercări repetate.

În consecință, Consiliul a constatat că, față de conținutul afirmațiilor acuzatoare ale moderatoarei, ce vizau persoanele nominalizate, radiodifuzorul nu a respectat principiul audiatur et altera pars, prevăzut expres la art. 40 alin. (2) din Codul audiovizualului, principiu a cărui îndeplinire presupune condiții nediscriminatorii de exprimare până la finalul aceluiași program în cadrul căruia s-au făcut acuzațiile. În situația în care persoana vizată refuză să prezinte un punct de vedere, trebuie precizat acest fapt.

Așadar, în speță, Consiliul a concluzionat că radiodifuzorul nu și-a îndeplinit obligația legală instituită în sarcina sa prin norma invocată, acesta neprecizând dacă persoanele cărora le-au fost aduse acuzațiile ar fi refuzat să prezinte un punct de vedere sau că nu ar fi putut fi contactate prin încercări repetate. Or, respectarea dispoziției legale are ca scop

protejarea dreptului la imagine a persoanei, ca în condițiile în care i se aduc acuzații aceasta să aibă posibilitatea de a-și expune poziția în legătură cu faptele imputate, iar în situația în care ar fi refuzat, acest fapt trebuia comunicat pe post, pentru ca publicul să poată aprecia în cunoștință de cauză asupra informațiilor prezentate.

Libertatea de exprimare este un drept fundamental al omului, însă radiodifuzorii trebuie să țină cont și de faptul că acest drept nu este absolut. Consiliul apreciază că libertatea de exprimare, ca principiu fundamental al statului de drept, este temelia principiilor morale și presupune respectarea normelor de drept interne și internaționale care garantează tuturor persoanelor dreptul de a se manifesta potrivit propriilor opțiuni în relațiile cu ceilalți membri ai colectivității, cu condiția ca alți membri ai societății să nu fie lezați. Curtea Europeană a stabilit, de asemenea, că articolul 10 din Convenție nu protejează numai substanța ideilor exprimate, dar și modul în care acestea sunt exprimate, precum și regula potrivit căreia “dacă libertatea de opinie nu poate fi limitată, exprimarea opiniei poate forma obiectul unei limitări, fie și pentru respectarea drepturilor aparținând altor subiecte de drept. S-a stabilit, de asemenea, că orice drept fundamental, consacrat ca atare de norme juridice interne sau internaționale, are caracter legitim numai în măsura în care este exercitat cu bună credință, în limite rezonabile, cu respectarea drepturilor și intereselor în egală măsură ocrotite ale celorlalte subiecte de drept. În privința libertății de exprimare, atât Curtea Constituțională a României, cât și Curtea Europeană a Drepturilor Omului au statuat că între exercițiul dreptului la liberă exprimare, pe de o parte, și protecția intereselor sociale și ale drepturilor individuale ce aparțin altor persoane, pe de altă parte, trebuie să existe un echilibru, în caz contrar, abuzul în exercitarea libertății de exprimare implică necesitatea răspunderii juridice.

Pentru aceste considerente, având în vedere sancțiunile anterioare aplicate pentru fapte și încălcări similare, ținând cont de criteriile de individualizare a sancțiunii prevăzute la art. 90 alin. (4) din Legea audiovizualului, Consiliul a propus sancționarea radiodifuzorului cu amendă de 10.000 lei.

Supusă la vot, propunerea de sancționare a fost adoptată cu respectarea condițiilor de legalitate prevăzute de art. 15 din Legea audiovizualului.

În temeiul prevederilor 91 alin. (1) și (3) din Legea audiovizualului nr. 504/2002, cu modificările și completările ulterioare,

Consiliul Național al Audiovizualului adoptă următoarea

DECIZIE:

Art. 1: Radiodifuzorul S.C. GEOPOL INTERNAȚIONAL S.R.L. (licența audiovizuală nr. TV-C 942.2/31.05.2022 și decizia de autorizare nr. 2316.0-2/21.06.2022 pentru postul REALITATEA PLUS/ REALITATEA PLUS HD) se sancționează **cu amendă de 10.000 lei** pentru încălcarea prevederilor art. 40 alin. (2) din Decizia nr. 220/2011 privind Codul de reglementare a conținutului audiovizual, cu modificările și completările ulterioare.

Art. 2: În conformitate cu prevederile art. 93 alin. (3) din Legea audiovizualului, prezenta decizie poate fi atacată direct la secția de contencios administrativ a curții de apel, fără a fi necesară formularea unei plângeri prealabile, în termen de 15 zile de la comunicare.

Art. 3: Potrivit dispozițiilor art. 93¹ alin. (1) și (2) din Legea audiovizualului nr. 504/2002, cu modificările și completările ulterioare, radiodifuzorul are obligația de a transmite pe post,

în următoarele 24 de ore de la comunicare, sonor și vizual, de cel puțin 3 ori, în intervalul orar 18.00-22.00, din care o dată în principala emisiune de știri, următorul text:

“Consiliul Național al Audiovizualului a sancționat cu amendă de 10.000 lei postul REALITATEA PLUS, deoarece, în emisiunea „România suverană”, din 16 și 17 mai 2023, în contextul dezbaterii situației politice actuale, au fost aduse acuzații la adresa unei persoane, fără a se preciza dacă aceasta a refuzat să prezinte un punct de vedere sau că nu a putut fi contactată prin încercări repetate, așa cum dispune art. 40 din Codul audiovizualului.

Potrivit acestor dispoziții, în cazul în care acuzațiile sunt aduse de radiodifuzor, acesta trebuie să respecte principiul audiatur et altera pars, care presupune condiții nediscriminatorii de exprimare până la finalul aceluiași program în cadrul căruia s-au făcut acuzațiile. În situația în care persoana vizată refuză să prezinte un punct de vedere, trebuie precizat acest fapt.”

Vă atragem atenția că textul nu poate fi difuzat în calupuri de publicitate.

PREȘEDINTE,

MARIA MONICA GUBERNAT

Întocmit, Serviciul Juridic,
Reglementări și Relații Europene
Șef serviciu Ciobanu Dumitru